

其人其事鐵崖王

中國人的光輝·國際法權威

● 張紹軍（中阿文經協會副秘書長）

王

鐵崖其人其事

熱血報國專攻法學

王鐵崖，原籍福建省福州市人，自幼

受早年留學法國的父親之薰陶教養，接受中西教育，在中國熟讀四書五經，及西洋文學，在二十世紀初期，王鐵崖即已受過了最完整的教育，他的父親很早就想送他出國深造，但不幸，當他十三歲的時候，父親就逝世了。在其母的鼓勵下，先去上海進入復旦大學，從西方語文系，轉到政治系，因為對國際法感到興趣，因此又於一九三一年考入有名的清華大學政治系，專攻國際法，當時已經常在報章及雜誌上發表有關論文寫作，因成績優良而升入研究所，並於一九三六年獲得清華大學的碩士學位，論文考試即為國際法中的「外國列強的租借地問題研究」，王鐵崖當時能

選這個題目，顯見其愛國心及勇氣，能將重大的國家地位問題提出討論，因此，王鐵崖後來成為中國有名的法學教授。

一九三九年，他又參加「庚子賠款」下的留學考試，通過後他選擇英國，並進入倫敦的「政治經濟學院」繼續研究國際法學，從此追隨幾位著名的法學家，並在很多研討會上接觸認識世界著名的國際法教授，專心吸收外國人對國際法的評價與研讀方法。在英國修畢學分後，前往德國

考察及訪問，惟時值世界第二次大戰前夕，王鐵崖滿腔熱血報國，遂放棄繼續博士之研究機會，毅然返國從事教育，開始在四川樂山的武漢大學擔任國際法教學，當時可算是國內最年輕的大學教授之一，據說僅有二十七歲。最初在大學開課，除「國際法」外，他還開設「中國外交史」及

「西洋外交史」，並將國際法的研究內容擴大，仿照歐西的教學方式，設「案例專題」研究 (Case study of International law)

。一九四〇年轉赴重慶，擔任中央大學的法學教授，在幾年教學生涯中，造就培養很多法學子弟，生活雖苦，但仍能在困難中，輔導學生成材，據報導很多現在已有成就的學生，仍對他感到懷念與敬佩，如曾任最高人民法院副院長的端木正即是其中之一位。

王鐵崖除在講堂教課外，課餘全部時間放在寫作著述，在抗戰艱苦的狀況下，竟於一九四三年出版「條約新論」一書，及一九四四年編著一本「戰爭與條約」，兩本巨著均屬當時僅有之法律著作，尤其當中國正遭受「不平等條約」的壓迫時期，他的論著更成為舉國上下所注目之重要

課題，是時代的產物，亦屬中國抵抗列強的啟蒙教育，轟動二十世紀及四〇年代的整個學政各界，亦使王鐵崖一舉成名，他的著作即是我國後來運用對付列強廢止「不平等條約」的法律與交涉本錢，政府與學人均曾給予高度的讚揚與評價。

政治風暴不為所動

中國著名的北京大學，向以法律及科技著名，於一九四六年，邀請王鐵崖擔任政治系系主任及法律系兼任講座，一九五

二年，除擔任該校之「國際關係史」教授外，並著手搜集歷年來中國與外國所簽訂之條約，亦即自一六八九年之尼布楚條約開始搜集，直到二次大戰結束，中國所簽條約計有一千二百餘條，將之編成一本名叫「中外條約彙編」，全書計分上、中、下三冊，堪稱一部研究中國現代史、外交史、及對國際關係等三方面的重要參考書。

即使在中國大陸發生「文化大革命」的期間，王鐵崖雖被捲入「右派」，但他仍以學術研究報國為重，繼續不斷地深入研究國際法，一九五七年王鐵崖被迫調到北大圖書館管理資料，不予講課機會，但

王鐵崖仍能利用館內的叢書資料，閱讀當時最新發生的「海洋法」問題（Ocean law），當時聯合國正在籌組研討會召集世界法律專家及學者研究這個專題，在國際法中原有之「戰時法」與「平時法」，加入「海上國際法」（International law of the sea），王鐵崖被關在北大圖書館，自一九五七年起到「文革」結束，他與友人合作翻譯了「海上國際法」之外，同時也編輯一本「海洋法資料彙編」，他在苦難中，又一次奠定了他的法律學術地位。

尤其是在「文革」鬧得最厲害的時候，王鐵崖下放至江西南昌的一個農場工作，接受勞動改造，可是他一回到學校即努力研究與寫作，不畏惡劣的環境與勞力的工作，竟又與同事好友合譯了名法家「奧本海」（L.F.L Oppenheim）所著的一本最有名的「國際法」，當時已出了第八版，變成各大學法律系的教科書，為世界國際法名著之一。

國際法及學說早在十七世紀即已在歐洲產生，但直到十九世紀中，始在中國流行，相隔二百年的時間，加上當時中國正處於半封建及半殖民地的落後社會，對這個複雜的國際學說自然缺乏經驗與研究條件，即使是現在如與外國相比，仍覺落後

如一九七九年，開始在北京大學法律系設國際法專科並招考碩士研究班，一九八〇年發起創立「中國國際法學會」，先後由王鐵崖當選副會長及會長，並出版「國際法年報」，當時確為唯一的國際學術讀物，王鐵崖負責編輯及一切行政工作；其努力學術報國之精神使政府其他部門讚佩不已，遂至一九八一年，引起司法及教育兩部之重視，咸認人民必須加強教育與法律之認識，王鐵崖亦因此被聘擔任法律教科書主編；至一九八二年全國招考國際法博士班入學，王鐵崖除擔任指導教授外，並任北京大學第一個國際法研究所的所長，由於王鐵崖之大力推動，國際法一門學識即在中國得到普及與發展，在對外關係及保障國家權益上均因此得以順利進行與開展。

屢獲殊榮中國之光

「文革」以後，王鐵崖恢復教學，不顧年紀仍繼續發表論著呼籲當局重視國際法人才之培養與訓練，建議各校恢復法律及政治外交學科，在五年的時間，他曾創造及發起下列幾件驚人的教育改革方針：

一步，因此王鐵崖體認，如只是閉門造車式的研究仍舊不夠，非迎頭趕上不可，因此王鐵崖提倡中外交流之學術合作與研討，除邀請國際知名學者專家來華講演外，並選派甄試合格學生赴世界各國留學。自一九七〇年始開辦，並在一九八三年更進一步和美國展開研究管道，王鐵崖及其同僚與學生們籌組成立「中美」法學教育協會。使中、美兩國學人與政府官員均有機會互相研討法律教育的問題。

除此，王鐵崖在國外亦享有很好的聲譽，他經常應邀到英、美、日等國之著名大學講課，尤其是一九八九年應聘擔任客座教授在海牙國際法院主辦之講習班授課「國際法與中國」（International Law and China: Past and Present），他的講演全文經編入「海牙國際法論文集」，作為重要參考文獻。據報當時在中國國際法學家中能獲此殊榮者，王鐵崖教授可能是第一位。同時由於他對世界海洋法的研究結果與論述，曾先後被美國一些著名的法學雜誌及刊物聘為編撰委員，一九八一年當「國際法研究院」在法國召開大會時，當選為副院士，至一九八七年，又當選為院士，在這個世界悠久的國際法組織機構裡，僅止

選出一百三十二人，其中王鐵崖為唯一的一位中國學者。

一九八九年他又當選為「世界藝術科學院」的院士；一九八八年獲頒美國建立常設仲裁法院法官，中國之法律代表從此在國際受到尊重。

當他八十歲壽誕時，仍老當益壯地呼籲年輕一輩接棒，努力提高中國學者對國際法的水準，將「中國國際法學會」繼續發揚光大，使成為世界一流之學術研究國際之機構。並希望在他有生之年完成一部包括全部有關國際問題之法律專業叢書，藉以提高中國在國際社會中之地位，國際法學界之同仁為欣佩王鐵崖的宏願，亦在祝壽之同時，由五十九位包括二十餘國之著名國際法學者合撰紀念祝壽論文集，以為王鐵崖祝賀，紀念文集全書九百頁合計四十餘萬言，並經海牙的一間著名出版社印刷發行，引為中國人之光榮。

一九九五年，聯合國為紀念國際法與聯合國活動十週年紀念，特在紐約總部召開「國際法大會」，邀請王鐵崖專題演說，題目為「國際法教學及其普遍性」，由於其精闢博學的內容演講奠定其後來在聯

合國的聲望，一九九七年成立之國際刑事法庭（專屬處理國際犯罪事件），提名王鐵崖為大法官候選人，經聯合國順利批准，於一九九八年前往赴任，據最近報導，前南斯拉夫總統被控戰爭犯罪，及東帝汶動亂，印尼禍首屠殺平民等均將提送這個法庭處理，王鐵崖之榮膺重任可喜，但亦為將來在列強中執行國際法律之難題。

編輯部不退稿啟事

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，本誌以

名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞現代史話、懷舊憶往、醫學新話等作品為

主。希望作家在撰稿之前，詳細參閱稿約，稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留

出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留

印底稿照片亦請翻照複印存底）。